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Физические и химические явления
Цель урока: формирование химических компетенций учащихся посредством   
                      возможностей информационно – коммуникационной среды
Задачи урока:

Образовательные:

· Формировать умение наблюдать явления, узнавать их и делать выводы на основе наблюдений;

· Формировать умение проводить эксперимент в целях бережного отношения к здоровью;

· Формировать умение объяснять значение явлений в жизни природы и человека

· Способствовать усвоению понятий «физические явления»,  «химические явления», «признаки химических реакций», «условия протекания реакций»

    Воспитательные 
· Воспитание убеждённости в познаваемости химической составляющей картины мира

· Формирование эстетического вкуса при наблюдении красоты явлений природы

· Воспитание бережного отношения к своему здоровью

Развивающие
· Развивать познавательную активность, 

· Развивать умение наблюдать окружающий мир, задумываться над его сутью, возможностью влияния на происходящие вокруг нас процессы.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Мотивация учебной деятельности.

· Ребята, скажите, что изучает химия?

· Да, химия – это наука о веществах, их свойствах и превращениях веществ.

· С веществами мы с вами уже познакомились, а вот  превращения веществ еще не изучали.

· Сегодня мы с вами начинаем изучение материала  главы 4, которая называется «Изменения, происходящие с веществами» и первый урок в этой главе « Физические и химические явления» - это и есть тема нашего сегодняшнего урока.

Задачи урока: 

· На основе анализа предложенных опытов  сформулировать понятия физического и химического явления. 

· Определить  признаки протекания химических реакций на основе демонстрационного эксперимента и жизненных наблюдений. 

· Научиться  отличать физические и химические явления в быту и жизни. 

III. Актуализация опорных знаний.

· Зимой на окне мороз рисует узоры
· Из стекла делают посуду

· Листья желтеют осенью

· Железо ржавеет во влажном воздухе

· Что это такое -  это изменения, которые происходят с веществами.

IV. Изучение нового материала.

1. С телами и веществами происходят различные изменения, которые называют явления, их делят на физические и химические. Как же отличить между собой физические и химические явления. Давайте понаблюдаем и попробуем сделать выводы.
Опыт №1.

Таяние льда, кипение воды и конденсация паров воды.

Опыт №2.

      Взаимодействие железа и серы. Исходную смесь мы можем разделить магнитом, а вещество после реакции магнитом не притягивается.
      - Что произошла с веществами в 1 и 2 опытах?

      - В первом опыте изменилось агрегатное состояние воды – это физическое явление.

      - Во втором опыте из одних веществ  образовались другие, новые вещества – это химическое явление.

· Явления, при которых не происходит превращения одних веществ в другие, а обычно изменяется агрегатное (физическое) состояние или форма, называют  физическим явлением.

· Явления, при которых из одних веществ образуются другие вещества с новыми свойствами, называют химическими.

· Химические явления называют химическими реакциями.

2. Применение физических явлений.

· Получение дистиллированной воды и перегонка нефти – основанные на различии температур кипения и дистилляции.

· Очистка солей – основанная на способе кристаллизации и выпаривании.

· Очистка жидких веществ от нерастворимых примесей – способ фильтрования.

· Разделение смеси воды и растительного масла – отстаивание и деление с помощью делительной воронки; для ускорения центрифугирование, с помощью прибора  - центрифуга – разделение крови на фракции.

· Для получения чистых -  йода и серы – явление возгонки (сублимации) – переход из твердого состояния в газообразное, минуя жидкое.
3. Условия возникновения и протекания реакций.
· Соприкосновение реагирующих веществ.

· Измельчение и перемешивание.

· Нагревание.

 4. Признаки протекания химических реакций.

Как же отличить физические и химические явления? При физических явлениях, как мы уже говорили, происходит изменение агрегатного состояния, формы тела. При химических же реакциях происходит образование новых веществ и оно сопровождается некоторыми изменениями, которые мы с вами попробуем пронаблюдать. Сейчас вы проведете опыты, поэтому напоминаю о правилах техники безопасности при работе в кабинете химии – осторожное обращение с кислотами, щелочами, при нагревании веществ.
· Первая группа – взаимодействие сульфата  меди (II) с гидроксидом натрия.
· Вторая группа – взаимодействие цинка с соляной кислотой.

· Третья группа – взаимодействие гидроксида натрия с фенолфталеином
· Четвертая группа – взаимодействие хлорида аммония с гидроксидом натрия.
· Пятая группа – горение свечи.

· Обсуждение результатов и вывод признаков протекания химических реакций.

Признаки протекания химических реакций.
· Образование осадка.

· Выделение газа.

· Изменение окраски.

· Появление запаха.

· Выделение теплоты (света)
5. Классификация реакций.
· Реакции горения.

· Экзотермические реакции.

· Эндотермические реакции.

6. Применение химических явлений – это получение новых веществ, выделение из природных соединений.
V. Первичное закрепление знаний.

1.Чем физические явления отличаются от химических явлений?
2.Какие явления из перечисленных  относятся к физическим, а какие к химическим:

· зимой на окне мороз рисует узоры

· из стекла делают посуду

· кислород поддерживает горение свечи

· очистка природной воды от примесей  путем фильтрации

· пожелтение осенью листвы

· притягивание железа магнитом

· железо ржавеет во влажном воздухе

3. О каком явлении физическом или химическом говорится в русской  пословице «Вода камень точит».

     4.  Пожар – это явление физическое  или химическое? 

5. Какие признаки химического  явления при этом можно наблюдать?

6. Какие явления называются физическими, химическими?
7. Назовите условия возникновения и протекания химических реакций.

8. Назовите признаки протекания химических реакций.

VI. Домашнее задание: §25,26 упр.3,4 стр134; упр.1,2 стр138, для желающих  - подготовить сообщение о применении физических и химических явлений.

VII. Проверка усвоения нового материала.
1) Перечислены явления, 1 вариант выписывает номера физических явлений, 2 вариант – химических.

1. Сжатие пружины

2. Образование накипи при кипячении воды

3. Гниение растительных остатков

4. Ледоход на реке

5. Ковка металла

6. Горение спирта

7. Прокисание яблочного сока

8. Появление патины на медных и бронзовых памятниках

9. Растворение уксусной кислоты в воде

10. Обугливание лучинки

11. Замерзание воды

12. Прокисание молока

13. Горение природного газа

14. Образование инея.
2) Правильные ответы:
· 1 вариант  - 2, 3, 6, 7, 8, 10, 11

· 2 вариант – 1, 4, 5, 9, 12

3)выберите выигрышный путь который составляют – а) физические 
                                                                                         б) химические явления

4) выберите химические явления.
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